

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1950. május 14. vasárnap.

A B A 4 L E J

VII. ÉVFOLYAM, 110. SZÁM.

A bírálat eredménye

A termelésben előforduló hibák és hiányosságok felszámolására egyre általánosabbá válik a bírálat és önbírálat módszere a kolozsvári üzemek dolgozói között. A mind nagyobb méreteket öltő szocialista munkaversenyek eredményeinek kiértékelésénél, a munkáulésékon felszínre kerülnek a termelésben előfordult hiányosságok: anyagpazarlás, rossz munkaszervezés, késések, igazolatlan hiányzások. A dolgozók szembenéznek hibáikkal. Elfogadják a bírálatot és az üzem falliújságján, vagy esetleg éppen a sajtón keresztül válaszolnak rá. Bizonyítja ezt a kolozsvári „Armatura I.” üzem dolgozóinak felelt önbírálati szelleme is.

Lapunk március 1-i számában foglalkoztunk az üzem dolgozóinak munkafegyelmével. A cikkben példaként említettük meg azokat, akik a munkahelyükön való pontos megjelenésükkel, munkájuk iránti új magatartásukkal és fegyelmességükkel élen járnak. Ugyanakkor foglalkoztunk a pontatlanokkal, rendszeresen későkkel és igazolatlanul hiányzókkal. És megemlítettük az üzem két esztergályosát, Olasz Ferencet és Nagy Mihályt, akik bár idejében beérkeznek az üzembe, mégis későn kezdik a munkát. Reggel, amikor már mindenki bement munkahelyére, ők az öltözőben maradtak, hogy egy-két „fontos kérdést” megbeszéljenek. Aznap természetesen újból elkéstek.

A cikket, mielőtt értekezleten feldolgozták volna, az üzem káderfelelőse kifüggesztette a falliújságra. A figyelemzéstnek jó eredménye volt. Kemény harc indult az „Armatura I.” üzem dolgozói között a munkafegyelmegszilárdításáért. Mindegyikük érezte, hogy bár névleg nem szerepelt Nagy Mihály neve mellett a figyelemzetés neki is szólt. Másnap senkinek hiányzott, de még nem is késett. Az első napokban pontossági verseny indult közöttük. A munkafegyelmegnap mint nap erősödött. Hét óra előtt már mindenki bent volt a tisztított, olajozta gépét. Munkaközben a legrikkább esetben fordult elő, hogy valamelyikük elhagyta volna gépét.

A megbíráltak közül Olasz Ferenc és Nagy Mihály az első pillanattól idegenkedve fogadták a bírálatot. Szégyeltek munkatársaik előtt és elhatározták, hogy falliújságikkban válaszolnak a bírálásra. Nagy Mihály megírta ugyan a cikket, amiben tisztázni akarta magát, de érveit gyengének találta s ezért ki sem tette a falliújság táblájára. Meggyőződött, hogy a bírálat helyes volt és elhatározta, hogy felszámolja régi rossz szokását és nem lesz többé szórakozott. Olasz Ferenc önbírálati cikkben válaszolt a falliújságon keresztül, amelynek a másolatát szerkesztőségünknek is megküldte: „A bírálatot elfogadom, mert tudom, a bírálatnak nevelő hatása van... Nagyon örülök, hogy a cikk írója rámutatott hiányosságomra és ígérem, hogy minden igyekezetemmel azon leszek, hogy ilyesmi ezentúl ne forduljon elő és ezzel az idővel is (a beszélgetéssel elföltött idővel) többet és jobbat termeljek, hogy időelőtt teljesíthessük az ezévi állami tervet.”

Otto Grotewohl német miniszterelnök üdvözlő levele Sztálin elvtársához a német nép felszabadításának 5. évfordulója alkalmából

MOSZKVA. — (Agerpres.) Otto Grotewohl a Demokratikus Német Köztársaság miniszterelnöke a következő levelet küldte J. V. Sztálin generálisszimusznak, a Szovjetunió miniszterelnökének:

Ma van ötödik évfordulója annak, hogy a német népet a dicsőséges Szovjet Hadsereg a hitlerista fasiszták diktatúrája alól felszabadította. Ebből az alkalomból a Demokratikus Német Köztársaság kormánya Önnek és az Ön személyében a Szovjetunió kormányának, a Szovjet Hadseregnek és az egész szovjet népnek, a demokratikus és béke-szerető Németország mély háláját fejezi ki.

Európa népeinek a német fasiszták véres uralma alól történt felszabadítása a szovjet népet és a Szovjet Hadsereg világtörténelmi jelentőségű műve. A Szovjet Hadsereg mérhetetlen áldozatot hozott és példátlan hősiességgel harcolt nemcsak azért, hogy saját hazáját megvédi, hanem az egész emberiség szabadságáért és békéjéért is.

Amikor a szovjet hatalom az Ön böcs s dicső vezetésével megsemmisítette a legagresszívabb imperialista banditákat, a német, japán és olasz fasisztákat, a Szovjet Hadsereg új és széles távlatokat nyitott meg a békeharca és az összes né-

peknek az imperializmus alól való felszabadulására. Ezzel a szovjet hatalom megteremtette a hatalmas béketábor megteremtésének előfeltételeit, annak a tábornak, amelynek ma minden lehetősége megvan az újabb háborúra uszítók bűnös terveinek meghusztítására.

A Szovjetunió a potsdami egyezményben kérte, hogy Németországot politikailag és gazdaságilag egységes állammak tekintsék, kérte Németország demilitarizálását és demokratizálását és azóta is mindenkor állást foglal ennek az egyezménynek a teljesítéséért. A Szovjetunió fáradhatatlanul támogatja a német nép küzdelmét a nemzet széttagolása ellen, melyet az imperialisták hajtottak végre.

A Szovjetunió a német nép hűség barátja és támogatója az imperializmus alól felszabadulásért folytatott harcában, nemzeti szuverenitásáért, a békeért, az egységes és demokratikus Németorszáért vívott küzdelmében. Az Ön vezetése alatt a szovjet kormány támogatja a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának a békeszerződés megkötésére és a megszálló csapatok visszavonására vonatkozó követeléseit.

A Szovjetunió reménygöngy záloga, nemzeti függetlenségi és ön-

A lengyel és cseh kultur- és művészeti élet kimagasló képviselőinek látogatása a fővárosban

BUKAREST. — (Agerpres.) A román-lengyel kultüregyezmény keretében a napokban a fővárosba érkezett Mihálszki Heronin lengyel irodalmi kritikus és Padva Vanda, a Lengyel Művészeti Intézet színészeti karának igazgatója. Fogadásukra a repülőtérön megjelentek a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló román intézet és a főváros művészeti életének képviselői, vala-

mint a Lengyel Köztársaság bukaresti követe.

Ugyancsak a lengyel-román és a cseh-román kulturális egyezmények értelmében a fővárosba látogattak Bakzewicz Grazyna lengyel zeneszerző és Paleniek Jozef cseh zongoraművész, valamint Plocek Alekszander cseh hegedűművész. A lengyel és cseh művészek Bukarestben és az ország nagyobb városaiban koncertet adnak.

rendelkezési jogaink védelmezője, az imperialista rablás és széttagolás ellen.

A Szovjetunió azzal, hogy támogatta a Demokratikus Német Köztársaság megalakítását, biztosította népünk nemzeti függetlenségét és támogat bennünket hazánk gazdasági újjáépítésében.

Ezért a békeszerető és demokratikus Németország a felszabadulás napjaként ünnepli május nyolcadikát, a fasiszta haderőnek és a fasiszta államgépezetnek a Szovjet Hadsereg által történt szétzúzását.

Május 8. népünk számára komoly

és bíráló önvizsgálat napja. Népünk egyre jobban megérti, hogy a tegnapi nácik propagálta antifolsevizmus, amelyet ma az amerikai imperializmus és bérencei hirdetnek, a legnagyobb és leggyászosabb veszély Németország számára.

Ma, a felszabadulás napján, ismét megerősítjük ünnepléses fogadalmunkat, hogy fáradhatatlanul szállítjuk a német és a nagy szovjet népet és az összes békeszerető népek közötti barátságot és velük együtt védjük meg az európai és világéret.

OTTO GROTEWOHL miniszterelnök.

J. V. Sztálin válasza

MOSZKVA. — (Agerpres.) J. V. Sztálinnak, a Szovjetunió miniszterelnökének Otto Grotewohl német miniszterelnök levelére adott válasza a következőképpen hangzik:

Köszönöm Önnek és az Ön személyében a Demokratikus Német Köztársaság kormánynak, a német népek a fasiszta zsarnokság alól felszabadulása ötödik évfordulója alkalmából küldött üdvözlését.

Az a meggyőződésem, hogy a Demokratikus Német Köztársaság és a Szovjetunió közötti baráti kapcsolatok ezentúl is sikeresen kifejlődnek majd népeink javára, a béke és az összes békeszerető országok közötti együttműködés érdekében.

J. V. SZTÁLIN

Negyedmillió lejes pénzmegtakarítás a kolozsvári vasuti főműhelyben

KOLOZSVÁR. — Nagyszerű eredményeket értek el a kolozsvári vasuti főműhely dolgozói a május 1. tiszteletére indított szocialista munkaversenyek során. A műhely dolgozóinak munkamódszerük észszerűsítésével és a munkafegyelmegszilárdításával sikerült munkájukat megjavítani és meggyorsítani annyira, hogy nemcsak ide-

jében teljesítették áprilisi előirányzatukat, hanem túl is szárnyalták azt 28.39 százalékkal. A mozdonyosztály 135.87 százalékban, a vagonosztályon a személykocsinál 111 és a teherkocsinál 114.30 százalékban teljesítették tervüket. A verseny során 99 élmunkás és 6 újító tűnt ki, akik közül Sasarmán Alexandru újtársaival évi 255 ezer lejt takarít

meg. A vasuti főműhelyek dolgozóinak áprilisban elért eredményei azzal is magyarázhatók, hogy a dolgozók 98 százaléka versenyben volt május 1. tiszteletére.

HÁROMSZOROS NORMÁT TELJESITENEK AZ ANINAI BANYÁSZOK

ANINA. — Nagyszerű lendülettel tovább folytatják munkaversenyüket az aninai szénbányászok. A versenyek során kiváló eredmények születtek: Toma Gheorghe bányász csoportja és Mortan Vasile csoportja a 8 órai munkaidő teljes kihasználása révén nap, mint nap magasan túlszárnyalja az előirányzatot.

Crantcean Ilie, Paput Gheorghe és Bachici Ioan csoportja május első napjaiban kétszer több szenet bányászott, mint az előirányzat. Május 5-én háromszoros normát teljesítettek.

Valamennyi tárnában folynak a munkaversenyek.

KOLLEKTIV GAZDASÁGOK MUNKABRIGÁDJAINAK MUNKÁJA A GYOMIRTÁSI HADJÁRATBAN

IASI. — (Agerpres.) A jasimegyei Popesti község „Március 8” kollektív gazdaságban idejében befejezték a vetést és a gabonafélék szépen keltek ki. A kollektív gazdaság tagjai munkabrigádokat alakítottak és megkezdtek a gabonafélék gondozását, 24 hektárt gyomláltak meg 3 nap alatt. A Bultali község „Ilie Pintilio” kollektív gazdaságban a „Március 8” kollektív gazdaság példáját követve, megkezdtek az 6szel bázával bevetett 38 hektár gyomlását.

FOGADÁS A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG KÖVETSEGÉN

BUKAREST. — (Agerpres.) Csehszlovákiának a Szovjet Hadsereg által történt felszabadítása alkalmából a Csehszlovák Köztársaság követe kedden, ünnepléses fogadást rendezett. Az ünnepségen résztvettek Groza Péter dr. Gheorghe Gheorghiu-Dej, Pauker Anna, S. I. Kufaradze, a Szovjetunió követe, Luca László, Eadaceanu Lotar, Chisinevski Iosif, Mogyoros Sándor, Constantinescu-Iasi Niculi Ion, Savulescu Traian, M. B. Mitiu, a Szovjetunió tudományos akadémiajának tagja, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának képviselője. Megjelentek a RMP KV tagjai, a kormány, a diplomáciai testület és a művészi és kulturális élet képviselői és a termelésben kitűnt élmunkások. A fogadtatás lelkes keretek között zajlott le.

SZOVJET SZERSZÁMGÉPEK ÉRKEZTEK KRAJOVÁBA

KRAJOVA. — (Agerpres.) Az „Electroputere”-gyárba újabb szállítmány legújabb típusú szerszámgep érkezett a Szovjetunióból. A gyár dolgozói ez alkalommal is szeretetüket és hálájukat juttatták kifejezésre az iparunk fejlesztését támogató nagy Szovjetunió iránt.

ÚJABB SZÁLLÍTMÁNY ÉRKEZETT A SZOVJETUNIOBÓL

KONSTANCA. — Május 8-áról 9-re virradó éjszaka, a Román Népköztársaság és a Szovjetunió közötti barátságunk egyezménye keretében újabb anyagok érkeztek a Szovjetunióból. Így jelentős mennyiségben érkezett különleges tábla, hajók építésére és szuperfoszfát a talaj mesterséges feljavítására.

60 százalékos normaemelés a gyulafehérvári „Simion Bărnuțiu” börgyárban

GYULAFEHÉRVÁR. — (Levelezőnkől.) A „Simion Bărnuțiu” börgyár- és cipőgyár dolgozói között felvilágosító munkát indított az üzemi pártszervezet az elavult normák önkéntes felemelése céljából. A gyár dolgozói megértették e tény jelentőségét és maguktól kérték a norma felemelését. Schwartz Ferenc az egyes munkadarabok normájának 5-10 százalékos felemelését kérte. Schusztler Hartmuth kérte, hogy az új számú bördiszmú osztályon vizsgálják felül és állapítsák meg újból a normákat, mert azok elavultak. Ursu Nicolae új munkamódszer vezetett be a kesztyű szabásánál s ezért kérte normája 60 százalékos felemelését.

Az üzem termelőképessége szem-

pontjából rendkívül jelentős az, hogy egyes gépkezelők teljes mértékben kihasználják a gépeket. Winhold Fritz 325, Theil Silvia 281, Rossik Luise 186 és Seiler Johanna 183 százalékkal haladta túl a normát a gép jobb kihasználása révén. Mind a négyen kérték az új norma megállapítását.

A gyár valamennyi osztályán megalkotották a minőség javítására, valamint a selejt csökkentésére törekvő csoportokat. Az üzem dolgozói az önkéntes munkából is kivesszik részüket. Legutóbb 24 munkás 104 munkadarát, 3120 lej értékben dolgozott önkéntesen: a kuthoz szükséges köveket gyűjtötték össze a patakmederből és a gyár területéről. Szabó János

31.190 kilométer két kazánmosás közt

KOLOZSVÁR. — Néhány héttel ezelőtt a kolozsvári vasuti fűtőház egyik dolgozója, Gábor János mozdonyvezető vállalta, hogy csoportjával a 142.019 számú mozdonyon 30.000 kilométer utat tesz meg két kazánmosás között. A csoport tagjai vállalkásuknak eleget tettek, sőt lezártnak. Május 9-ig Gábor János, Chis Ioan II. mozdonyvezetők és Tamás István, Olaru Ioan, Tamás Márton és Muresan Nicolae

fűtők szerelvényükkel a két mozdonymosás közt: menetvárosát anélkül, hogy valahol is javítás miatt fűtőházban vesztegettek volna 31.190 kilométerre nyújtották.

A csoport több mint nyolc mozdonymosást küszöbölt ki és ezáltal közel 400 ezer lejt takarított meg. A csoport ezenkívül márciusban és áprilisban több mint 46 tonna szenet takarított meg.

A Németországi Szocialista Egységpárt fontos nyilatkozata

BERLIN. — (Agerpres.) A TASS Közli: A Németországi Szocialista Egységpárt Központi Vezetőségének lapja, a Neues Deutschland, május 10-i számában közölte a Párt Politikai Irodájának nyilatkozatát.

A Politikai Iroda nyilatkozata le- szögezi, hogy a lakosságnak a mun- kában tanúsított lelkésége követ- keztében jelentős eredményeket va- lósítottak meg a termelésben és tartós alapot fektettek le Németor- szág békés fejlődése számára.

A Politikai Iroda nyilatkozatában to- vábbá utal arra, hogy ilyenformán teljesítették a háborús kárpótlásra vonatkozó kötelezettségeket. A De- mokratikus Német Köztársaság dol- gozóinak háborús kártérítésből származó kötelezettségei teljesítését kötelezőségeik tekintették. A De- mokratikus Német Köztársaság bé- kés és demokratikus fejlődéséhez szükséges alapok megteremtése arra az elhatározásra juttatta a Német-

országi Szocialista Egységpárt Poli- tikai Irodáját, hogy javasolja a De- mokratikus Német Köztársaság kor- mányának: az újjáépítés és építés további megkönnyítése és a lakos- ság életszínvonalának megjavítása érdekében a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének kor- mányától kérje a yaltai és potsdami egyezményben megállapított hábo- rus kártérítésből folyó kötelezettse- gek leszállítását.

A görögországi haláltáborok felszámolását követelő görög bizottság levele Sztálin elvtárshoz

MOSZKVA. — (Agerpres.) A makronizoszi haláltábor felszámolását és Görögországban álta- lános közkegyelem végrehajtását követelő görög bizottság levelet intézett Sztálin elvtárshoz és a Szovjetunió kormányának segít- ségét kérte a bizottság munkájá- hoz. A levélhez mellékelte a bi- zottság felhívását, amelyet az ENSZ-hez, valamennyi ország kormányához, a Béke Hívei Vi- lágkongresszusának Állandó Bi- zottságához, a Szakszervezeti Vi- lágszövetséghez, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetséghez, a Demokratikus Ifjúsági Világszö- vetséghez, a Nemzetközi Demo- kratikus Jogászok Szövetségéhez és az egész világ közvéleményé- hez intézett. A felhívásban Görögország szakszervezeteinek, tár- sadalmi és egyéb szervezeteinek képviselői azt kérik, hogy a vi- lág haladó közvéleménye nyujt- son segítséget a görög népnek abban a törekvésében, hogy ki- ezetű utat találgon mostani tra- gikus helyzetéből és újból kezd- hessék békés, normális életét.

hangoztatja a felhívás —, hogy írjunk azoknak az embereknek százairól, akik a szörnyű kínzá- sok következtében eszüket vesz- tették, azokról az ezrekről, akik megrokkantak, bénákká váltak és lassu halált halnak a makroni- zoszi és más gyűjtőtáborokban; azokról a tizezernyi áldozatról, magasrangú tisztokról, politikai pártok és szakszervezetek vezetői- ről, tudósokról, valamint öregek- ről és asszonyokról, akik szörnyű kínzásokat szenvednek ebben a pokolban és mégis hűségesek ma- radnak eszményeikhez: a szabadsághoz, a demokráciához és a békéhez. Felhívásukat olvasva, gondoljanak egy percre arra a tragédiára, amely most Görög- országban végbemegy.

A továbbiakban a bizottság ha- tékony segítséget kér a görög nép barátaitól, minden szabad és becsületes embertől. Felhívja őket: támogassák a bizottság kö- veteléseit hassanak oda, hogy Görögországba nemzetközi bizott- ság érkezzen, amely a helyszínen (Makronizoszon, Korfu börtöne- ben, Jurában és más gyűjtőtá- borokban) megállapíthatja a fog- vartartott hazafiak ellen elköve- tett bűnöket.

— Ha valamennyien, külön-külön és együttesen teljesítjük kö-

telességünket a görög nép igazsá- gos ügye és az emberiség iránt — szent ügyet segítünk diadalra — fejeződik be a felhívás.

KIVEGYZTÉK A STAN- DARD-ÜGY KÉT VAD- LOTTJÁT MAGYAROR- SZÁGON

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Ma- gyar Népköztársaság Legfelső Bírósága tárgyalta a budapesti törvény- széknek az angol-amerikai kém- banda ügyében 1950. február 21-én hozott ítélete ellen benyújtott fel- lebezést, amelynek során elutasítot- ta a Standard-ügy vádlottainak fel- lebezését és helybenhagyta az első- fokú bíróság ítéletét.

Geiger Imre és Radó Zoltán el- ítélteken a halálos ítéletet végre- hajtották.

Igy készül a vizsgákra a Villamosipari Középiskola ifjúsága

KOLOZSVAR. — Egyik leg- jelentősebb szakiskolánk a Villa- mosipari Középiskola. Új techni- kai kádereink százai kerülnek ma- jnád innen az ország gyáraiba, üzemeibe. Nagy lendülettel ké- szülnek a tanulók a vizsgákra, a tanév sikeres befejezésére. A ro- mán és magyar előadási nyelvű iskolának pezsgő élete nemcsak a tantermekben, hanem a műhe- lyekben is zajlik. Ide látoga- tunk először: itt történik az ok- tatás élethez kötött, legfonto- sabb, gyakorlati része.

IFJU VASESZTERGÁLYO- SOK KÖZÖTT

Az esztergapat mellett negyed- osztályos diákok. Mellettük a mérnökökötők. A diákok keze biztos és szilárd. Fémalkatrész készül: új esztergapat alkatrésze. Az első kész esztergapat ott csil- log a sarokban. Cseh Tibor igaz- gató tervezte, diákok készítették. Az alagsorban elhelyezett mű- helyeket kibővítik, festik. Új ablakokat vágnak, hogy világos- sabb, derűsebb legyen minden terem. Jövőre új termekkel bő- víül a műhelyek sora s kipótol- ják a berendezés még tapasztal- ható átmeneti hiányosságait. Az illetékes minisztériumok óriási erőfeszítéseket tesznek, hogy az ország minden szakiskolájának felszerelése hiánytalan legyen. Így mindazt, amit ma szakrajz- ról, vagy fényképről ismer meg a diák, a jövő tanévben a valósá- gban, az életben tanulmányoz- hatja majd.

SAKTANAR VEZETI A TANULÓCOPORTOKAT

A tanügyi reform gondosan megvizsgálta azokat az okokat, melyek a múltban hátráltatták a tanulást és új intézkedéssel szün- teti meg azokat. Ennek köszön- hető hogy a tanár ma már az is- kolni órákon kívül is rendelkez- zésre áll a diáknak, bármilyen tanulmányi kérdésben. A diákok lassan megszokják azt, hogy ma már minden diák bizalommal fordulhat tanárjához. A diák és tanár közötti új viszonyt s an- nak jelentőségét az órákon ön- tudatosítják a tanulókban. A ré- gebbiek még nem szokták meg, hogy bármilyen magyarázatért óráon kívül is felkereshetik ta- nárjukat, aki készséggel rendel- kezőikre áll a még nem veszik

teljesen igénybe ezt a nagy segít- séget.

A gyengébb diákokkal különös szeretettel foglalkoznak a tanuló- csoportok keretében. Szaktanár vezeti e csoportokat s azokat, akik a tanulásban valamilyen oknál fogva elmaradtak, külön, egyénileg tanítják, készítik elő a vizsgákra. Főleg a matematika, fizika, elektromosság, tech- nológiai, mechanika azok a tan- tárgyak, melyekkel a tanulókörök foglalkoznak. Minden osztály csoportjának külön munkaterve van, amely szervesen kapcsolódik a szakiskola május 2-től június 15-ig terjedő, átfogó munkatervé- hez.

FOKOZATOSAN SZÜNNEK MEG A TANULMÁNYI NE- HÉZSÉGEK

Hiányosságok természetesen még vannak. A tanügyi reform életbelépte előtt egyes diákok hiányos tudással kerültek a ne- ház szaktárgyakat előadó techni- kai iskolába. A nagyobb diákok- nál ez ma is érződik. Különösen a számtan hiányos tudása jelent fokozott nehézséget diáknak és tanárnak egyaránt. A gyengén

számoló diák nehézségek elé ke- rül a magasabbfokú szakiskolá- ban. Ezért követeli a tanügyi re- form, hogy már az elemiben minden tantárgyat szorosan az élethez kötve adjanak elő. A tul- zott elméleti vonal helyett élet- hez kötött példákkal kell eleve- né és gyakorlativá tenni a számt- an, a mértan és az algebra tanít-ását is. Gyakorlati példákkal kell mindig összefűzni a tanítást, mert az így elsajátított matema- tika az élet és nem a holt számok matematikája.

A tanulócsoporthoz külön fog- lalkoznak azokkal is, akik — igen nehéz — teljesen mellőzni sze- retnék a pusztán elméleti tárgya- kat. Igen sok diáknak felfogása, hogy az úgynevezett általános műveltségi tárgyakra, nyelvtan- ra, nyelvek tudására nincs szük- sege, mert hiszen ő technikai szakembernek készül.

A tanárok feladata megmagya- rázni és tudatosítani, hogy az új szocialista hazát épít- ő káderek számára a technikai tudás mellett igen fontos az álta- lános műveltség elsajátítása. A nyelvek ismerete, a széles látó- kör is.

A Magyar Művészeti Intézet Bartók- Kodály hangversenye elé

A Magyar Művészeti Intézet új népdal bevonul a műzenébe s a magasabb fokot tolmácsolja a nép mondanivalóját. Egész mun- kásságuk alapja, gerince: a nép- dal. Életműjük fejlődés eredmé- nye. Az elindulásnál ott állnak a népdal-feldolgozások a közbeeső állomásokkal eljutnak a legigé- nyesebb hangszerek formáig, amelyek végső fokot visszavezet- hetők a népi muzsika ritmus és dallamvilágába. Bartók megérté- séhez szöveges műveinek, főleg pedig a magyar, román és a szomszéd népek zenéjének tanul- mányozása vezethet közelebb.

A Magyar Művészeti Intézet hangversenyén egymás mellett szólal meg a kozmopolitizmus el- leni harc jegyében a magyar, ro- mán és szlovák népdal, ezzel is szemléltetve az együttélő népek közös célját, a szocializmus fel- építését.

A két zeneszerző jelentősége: a

legmagasabb fokot tolmácsolja a nép mondanivalóját. Egész mun- kásságuk alapja, gerince: a nép- dal. Életműjük fejlődés eredmé- nye. Az elindulásnál ott állnak a népdal-feldolgozások a közbeeső állomásokkal eljutnak a legigé- nyesebb hangszerek formáig, amelyek végső fokot visszavezet- hetők a népi muzsika ritmus és dallamvilágába. Bartók megérté- séhez szöveges műveinek, főleg pedig a magyar, román és a szomszéd népek zenéjének tanul- mányozása vezethet közelebb.

A Magyar Művészeti Intézet hangversenyén egymás mellett szólal meg a kozmopolitizmus el- leni harc jegyében a magyar, ro- mán és szlovák népdal, ezzel is szemléltetve az együttélő népek közös célját, a szocializmus fel- építését.

A két zeneszerző jelentősége: a

Benkő András.

Az osztrák államszerződés és a trieszti kérdés

A külügyminiszterhelyettesek ren- des ülésén, amelyet a Szovjetunió képviselőinek javaslatára hívtak össze május 4-re, az USA, Anglia és Franciaország képviselői szokásos halogató taktikájukat követve, el- utasították az osztrák államszerző- dés-tervezet eldöntetlen pontjainak megtárgyalását. Ami még ennél is fontosabb, kitértek annak a fontos elvi jelentőségű kérdésnek megvita- tására, amelyet a Szovjetunió még április 26-i ülésén vetett fel. Ezen az ülésen a Szovjetunió képv- selője egész sor adatot hozott fel, amelyek arról tanuskodnak, hogy a négy nagyhatalom korábban elfoga- dott — Ausztria náciatlantására és demilitarizálására vonatkozó — ha- tározatait nem hajlítják végre. A Szovjetunió képviselője, a négy ha- talom határozatainak megsértéséből kiindulva, javasolja, hogy kiegészítő módosítást fűzzenek az osztrák szer- ződés-tervezet egyik pontjához és ezzel biztosítsák az Ausztria náciat- lantására és demilitarizálására vo- natkozó határozat végrehajtását.

Erre a kiegészítésre nem lett vol- na szükség, ha a régebben hozott határozatokat végrehajtották volna. A tények azonban arról beszélnek, hogy a határozatok megsértése a nyugati hatalmak hozzájárulásával és biztatására történik. Az USA, Anglia és Franciaország így lábbal tapossák a magukra vállalt kötele- zettségeket.

Több, mint két és fél esztendő telt el az osztrák békeszerződés ha- tálybalépésétől, de annak egyetlen Triesztre vonatkozó feltételét sem valósították meg. Nem lépett életbe az állandó szabályzat, amelynek alapján a Trieszti Szabad Terüle- tet igazgatni kell; nem lépett életbe a Trieszti Szabad Terület Ideig- lenes Igazgatására vonatkozó ren- delkezés, amelyet a Külügyminisz- terek Tanácsa dolgozott ki és az ENSZ Biztonsági Tanácsa jóváha- gyott; még nem neveztek ki a Tri- eszti Szabad Terület kormányzóját. Trieszti törvényellenesen angol- amerikai támaszponttá alakították át és az Európa déli részén előké- szített támadás eszközként változtat- ták az angol-amerikai hadigépezet kezében.

A Szovjetunió kormányának már több ízben követelte az osztrák békeszerző- dés végrehajtását a Trieszti Szabad Területre vonatkozóan. Ez év április 20-án a szovjet kormány jegyzékét intézett az USA, Anglia és Francia- ország kormányához, amelyben sür- geti a békeszerződés cikkelveinek megtartását és pontos teljesítését. Az USA, Anglia és Franciaország kormányai azonban, amelyeknek tá- madó tevékenységét ez a jegyzék le- leplezi, ki akarnak térni a válasz elől és ezzel megmutatják, hogy a dolgok jelenlegi állásának fenntar- tása érdekében áll. E kormányok- nak Trieszt kérdésében elfoglalt ál- láspontja rendkívül jellemző és bi- zonyos mértékben megmagyaráz- az a halogató taktikát, amelyet a nyugati hatalmak az osztrák szerző- déssel kapcsolatban folytattak. Szemmel látható, hogy ebben az esetben is érdekük a jelenlegi álla- pot fenntartása. Arra törekcsenek, hogy csapataikat minél tovább tart- sák Európában ebben a részében.

Ezzel kapcsolatban a Szovjetunió képviselőjének Ausztria náciatlant- tására és demilitarizálására vonat- kozo javaslatát, nemcsak gyakorlati hanem elvi jelentőségű is. Teljesen világos, hogy minden szerződésnél- akkor van kellő ereje és politikai jelentősége, ha feltételt végre- hajtják. Az a tény, hogy az USA, Anglia és Franciaország kormányai nem hajlítják végre az osztrák béke- szerződésnek a Trieszti Szabad Terület megteremtésére vonatkozó rendelkezéseit, jóllehet a szerződés alatt 21 állam, köztük az USA, Fran- ciaország és Anglia aláírása is sze- repel, semmiképp biztositókat nem nyújt arra vonatkozólag, hogy az osztrák szerződést végre fogják haj- tani. A békeszerződés népek csak egy győzhetőnek meg arról, hogy a most készülő osztrák szerződést be- tartják és egy és más ürügy alatt Ausztriát nem változtatják szintén amerikai katonai támaszponttá, az osztrák békeszerződést minden további buza-vona nélkül végrehajtták megteremtik a Trieszti Szabad Területet és teljes egészében felszá- mollják a trieszti angol-amerikai ka- tonai támaszpontot.

(A Pravda cikke nyomán)

Katolikus papok és hívek tömegesen csatlakoznak a marosvásárhelyi határozathoz

Számos levél érkezik szerkesztőségünkbe, amelyek arról tanuszkodnak, hogy a katolikus egyház papjai, egyháztanácsosai és a hívek elfogadják és azonosítják magukat a marosvásárhelyi értekezlet határozataival.

Novák Kálmán krasznai plébános (Szilágymegye) a következőket írja: — Legyen szabad szerény véleményemmel reflektálnom az április 27-én lezajlott marosvásárhelyi értekezlet határozataira, melyet a Világosság hasábjain olvastam.

— Pezsdülő erővel hatott reám a marosvásárhelyi értekezlet határozata, mely a béke közös életének sarjadtát indítja meg az egyház fáján. Bizalommal eltelve vagyok az emberiség millióinak lelkében szunnyadó géniuszt iránt és várom öntudatos ébredését annak, hogy egy emberes világban a testvériséget, a közös jónak, szépségnek és nyugalomnak élete legyen.

— Jól tudom, hogy csodavárással ez nem érhető el, amiért is dolgozni akarok azért, hogy beállok a magasztos munkába, melyet az értekezlet megindított. Magamévá teszem a béke megvédéséért folyó akciót, hogy aztán a vallásszabadság biztos talaján építhessem a hívek lelkében is azt a törekvést, mely egyházunknak, hitünknek, vallásos meggyőződésünknek a Román Népköztársaság alkotmányának szellemében a törvényes keretek közé való beilleszkedést célozza.

— Így, ez a közös testvéri élet lelkes tiltakozást és elítélést is tartalmaz mindazok ellen, akik egy új, kegyetlenül pusztító háború borzalmait készítik elő a békére vagy emberiség ellen. Igyekszem, hogy az emberiség e legnagyobb javára folyó harcban résztvegyek és sokakat buzdítsak. Hiszem, hogy ez megér minden áldozatot és ezt mindnyájunknak meg kell hozni.

— Ezekkel az elhatározásokkal kívánok csatlakozni a Béke Hívei Világkongresszusa Allandó Bizottságának felhívásához, valamint a marosvásárhelyi értekezlet határozatahoz, melyet aláírással is megerősíték.

CSATLAKOZIK A NAGY-ENYEDI EGYHÁZTANÁCS IS A MAROSVÁSÁRHELYI ÉRTEKEZLET HATÁROZATAHOZ

— A nagyenyedi római katolikus egyháztanács, mint a nagyenyedi római katolikus egyházközségek közgyűlésileg törvényesen megválasztott és a püspökség által jóváhagyott törvényes képviselői, a Román Népköztársaság kormánya iránti állampolgári hűség határozott érzésével ünnepélyesen kijelentjük, hogy csatlakozunk a Béke Hívei Világkongresszusának folyó év március 15—19-én tartott stockholmi értekezletének felhívásához, a béke megvédése érdekében és magunkévá tesszük országunk békeszerető római katolikus lelkészeinek és híveinek április 27-i marosvásárhelyi békeértekezlete határozatait.

— Nyilván kifejezzük, hogy a legutóbbi háború borzalmait újabb felidézhetné. Kérjük az atomfegyver feltétel nélküli eltiltását és ezen kívánság maradéknélküli végrehajtásának legszigorúbb nemzetközi ellenőrzését. Meggyőződésünk, hogy az a kormány, amely a békeszerető népek számmillióinak egyöntetű, közös akarata ellenére használni próbálná a borzalmas atomfegyvert valamely ország ellen, bűntényt követne el az emberiség ellen és háborús bűnösnek tekintendő.

Vinkler Gyula főgondnok, Aczél Béla, Balogh Géza, Boér Rezső, Csűrös Antal, Dunai Béla, Dunai Sándor, Fok Ferenc, Heiser Ödön, Kristyori Béla, Kvacska Károly, Rácz József, dr. Schanm Antal, Lükkel Károly egyháztanácsi tagok.

Pavel Bikov moszkvai Sztálin-díjas esztergályos elmondja, hogyan növelte a sebességet

Sok érdekes és izgató eseménnyel telt az én esztergályoságom. Jól emlékszem arra, amikor elmentem 13 évvel — alighogy inaséveimet befejeztem — először nekimerészkedtem — igaz, hogy eleinte még félénken — és versenyre keltem a gyár régi, tapasztalt, nagyképzettségű esztergályosaival. Abban az időben 20 fogaskerek megmunkálása még rekordnak számított. A gyorsvágással 30—40 méteres percnkénti sebességet értek el. Ferde szemmel néztek rám és gyakran hallottam elhangzani: „még győzni fog”...

Mihelyt rájöttem, hogy keményre edzett kései elvégezhetem az egész tisztító csiszolást, attól a pillanattól kezdve állandóan nőtt a tengely fordulatszáma és a vágás sebességét 80—100 méterre emeltem. Ettől kezdve az ellenőrző mester váltásonként 25, 30 és 40 fogaskereket vett át tőlem. Ez az esemény megmozgatta az egész gyárat, felélenkítette a versenyt, ismét bebizonyította a sztálinista mozgalom erejét.

Amikor 100-ra emeltem a megmunkált fogaskerek számát, a népbiztos rendkívül parancsot bocsátott ki és engem megjutalmaztak. Eleinte még csodálkoztam azon a nagy figyelem, amelyet szerény teljesítményem iránt tanúsítottak, de hamarosan meggyőződtem arról, hogy nem csupán a személyemről van itt szó, hanem arról is, hogy Pártunk és kormányunk — amely Lenin parancsait követi — ezzel is munkánk iránti, új, kommunista magatartásra nevel. Mindent elkövetnek, hogy mi egyre jobban fokozzuk a munka termelékenységét.

1940-ben arra törekedtem, hogy a csiszolás percnkénti sebességét 200—250 méterre emeljem. Abban az időben ez még igen nagy sebességnek számított és nem is sikerült egyszerre elérni. Hogy eredményt érjek el, gondosan szabályoznom kellett az esztergapadot, szinte „előzékenyen” kellett bennem vele, meg kellett tanulnom a kés helyes köszörülését és ami a legfontosabb: rá kellett szoktatnom sajátmagam a gép helyes kezelésére. Zavart, hogy a kemény acél nem volt a legkifogástalanabb minőségű és nem találtam helyesnek a vágási táblázatot sem.

A gyorsvágás szükséglete fokozódott a Nagy Honvédő Háború idejében. A frontot el kellett látni hadi-

anyaggal és hadfelszereléssel. 1941-ben, amikor átmenetileg tankgyárban dolgoztam, meggyőződtem arról, hogy a haza számára minden esztergályos munkája igen nagyfontosságú. Akkoriban a hengerkészítés volt a nehéztankok előállításának egyetlen bonyolult része. A legjobb esztergályosok sem készítették naponta két hengernél többet. Megvizsgáltam alaposan ezt az alkateszt, elkészítettem a szükséges számításokat, nekikészültem és napi 18-ra emeltem a megmunkálható hengerek számát.

Valamennyiünk tiszta szívből és minden porcikánkkal kívántuk az ellenség gyors megsemmisítését. A tengelyek egyre nagyobb fordulat, számmal gördültek. A kohások is igyekeztek teljesíteni a hadianyagkészítő kérelmét és új, tartós szilárdságú anyagot bocsátottak rendelkezésünkre, mert finoman kellett megmunkálnunk az acélt. A „TM—15”, „T15—K6” és „T30—K4” jezésű vágók voltak a legnépszerűbbek brigádunk körében.

A tapasztalat vezetett arra, hogy felfedeztem a vágásnak azt a módját, amely a legnagyobb gépsebesség és adagolás esetén is biztosítja a szilárdságot, a könnyű vágást és a fémforgács könnyűszerrel való eltávolítását. Mindez egybevéve azt eredményezte, hogy az acélalkatrészek megmunkálásának sebességét percnként 500 méterre emeltem.

Befejeződött a háború, beköszöntött a várva-várt győzelem, de egyikünknek sem jutott eszébe hogy „babérral pihenjen”. Nem erre tanított bennünket Sztálin elvtárs. Az új öt éves terv új, boldog élet megalapozásának kitűnő programja, — amelyet népünk vezetője 1946. február 9-i beszédében ismertetett — az egész népet megmozdította, a szocialista verseny új lendületét indította meg.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 29. évfordulójának előestéjén, elsőként az országban, boldogan jelenthettem: Az öt éves terv ránkérülő részét tíz hónap alatt teljesítettem, csoportom pedig az öt éves terv több mint három évre eső részét teljesítette teljes egészében.

Az öt éves terv első két évében sikerült 12 évi tervelőirányzatot teljesítenem. A 600—800 percnkénti sebesség munkám megszokott sebességévé vált, különösen azóta, amióta 1000-nál magasabb fordulatszámú esztergapadon dolgozom.

A munka iránti magatartás a gyéresi gépállomáson

A GYÉRESI gép- és traktorállomás dolgozói a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során jelentős támogatást nyújtottak Torda megye szegény- és középparasztjainak. Tizenhárom földművestársulás tagjai részére több ezer hektár kiterjedésű területen, s a kollektív gazdaságok termőföldjén végezték el a szántástvetést.

Összehasonlítva a gyéresi traktorállomás ezévi tavaszi munkáját az elmúlt év őszén kifejtett tevékenységével, megállapítható az, hogy a gépállomás dolgozói nem használták ki a teljes munkalehetőséget. Nem követték kellően a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatának utmutatásait. Amellett, hogy az elmúlt évi tevékenységhez viszonyítva mennyiségileg is kevesebb munkát végeztek ez év tavaszán egyes traktoristák a minőség kérdését sem kezelték megfelelő gondossággal.

Az elmúlt ősszel több mint 30 földművestársulással kötött szerződést a gyéresi gépállomás. Ez évben nem használták ki megfelelően a téli hónapokat. Tévesen úgy vélték, hogy az elmúlt ősszel elért sikereik a további sikereket is biztosítják. A tél folyamán nem végeztek kellő terepmunkát, nem keresték fel kellő mértékben a dolgozó földműveseket, hanem azt várták, hogy a szegény- és középparasztok kerekedjenek utra, jöjjenek be Gyéresre, a szerződés megkötésére. Amikor a bonchidai gépállomás már több mint 30, a dési gépállomás pedig több mint 40 csoporttal kötött szerződést a tél végén, akkor a gyéresiok még csak 2 társulással kötöttek szerződést. Ezt a hibát kiküszöbölték amennyire az idő engedte.

A gyéresi gép- és traktorállomás dolgozói közül néhányan a minőségi munkát is elhanyagolták. Emiatt történt meg az, hogy a süttmegi és a gerendi kollektív gazdaságból panasz érkezett az igazgatóságához. A gerendi kollektív gazdaságban Szmárean Gavrilá csoportjában Bria Adalbert, Cseh Zsigmond és Mihet

Remus munkája nem bizonyult kielégítőnek. Ezek a traktoristák csak a norma teljesítésére és túlhaladására gondoltak, hübelebalázs módjára gyors munkát végeztek, a minőség rovására.

Bria Adalbert és Cseh Zsigmond például, hogy normájukat minél nagyobb mértékben túlhaladják, 40—50 centiméter széles szántatlan csíkokat hagytak meg az egyik földterületen a gerendi kollektív gazdaságban. Az eredmény az volt, hogy a csoportvezetőnek és a csoport többi, lelkiismeretesen dolgozó tagjainak újra kellett szántaniuk a kérdéses földterületet.

IGEN HELYTELEN munka-iránti magatartást tanusított a süttmegi kollektív gazdaságban dolgozó csoport vezetője, Crisan Alexandru traktorista és társa, Marcu Gheorghe. Olyan hanyag munkát végeztek, mely után a kollektív gazdaság tagjainak 27 hektár földet kellett újra felszántaniuk, igával. Itt a traktorállomás mérnökét, Burlacu Dionisiet is terheli felelősség, aki — bár a traktoristák jelezték azt, hogy a föld nem elég száraz és még nem lehet szántani — nem szállott ki a helyszínre, hogy megvizsgálja a helyzetet. Bűnös magatartást tanusított Süttmegben Kerekes László normamegállapító, aki, amikor Crisan Alexandru kifogást emelt a megmunkálendő föld minősége ellen, tetteleg bántalmazta a traktoristát. Természetesen Kerekest azonnal elbocsátották állásából. Crisan Alexandru és Marcu Gheorghe akkor követtek el hibát, amikor — ugyan csak a mennyiségi munkára törekedve — lejtős földeken, a fordulón nem állították át az ekét, hogy minőségi munkát végezhesenek. Az eke átállításának elhanyagolása azt hozta, hogy a lejtőn balra haladva, az eke túl mély, jobbra haladva pedig alig néhány centi mélységű, sekély barázdákat vont. Burlacu Dionisie mérnök, amikor a traktoristák befejezték a munkát, kint volt a helyszínen és jónak minősítette a gyenge munkát.

A gyéresi gépállomás trakto-

ristáinak döntő többsége szeretettel, odaadással ápolja gépét. Például, adóan végzi ezt a munkát Szmárean Gavrilá traktorista. Ugyanúgy Muresan Marcu, Moldovan Gheorghe traktoristák. Bria Adalbert azonban már hanyagul kezeli a gépet, Mihet Remus pedig elkövette azt a hibát a munkálatok során, hogy a motorhibás gépet, bár tudta azt, hogy a kicsi törésből komoly hiba származhatik, továbbhajtotta s ennek következtében a traktor teljesen tönkrement.

HONNAN EREDNEK ezek a fogyatékosok? A politikai felkészültség hiányából. A gépállomás azon dolgozói, akik szabadidejüket tanulásra, politikai színvonaluk növelésére és szakmai tudásuk bővítésére használják, kitűnő munkát végeztek a tavaszi vetések során. Erről a dolgozó földművesek számos köszönőlevele tanuskodik, amelyek nap-nap után érkeznek a traktorállomások igazgatóságához. Szmárean Gavrilá csoportja igen sok köszönőlevelet kapott s jó munkát végeztek a traktorállomás többi dolgozó is, Demeter Aurel, Suciu Eugen, Szakács György, Lupu Ioan, Seortá Emil és más traktoristák. Ezek a traktoristák sokat tanulnak, fejlesztik öntudatukat. Crisan Alexandru, Marcu Gheorghe, Bria Adalbert, Cseh Zsigmond és Lupea Augustin traktoristák azonban közömbösen viselkednek a tanulás szemében, ami miatt hibákat követnek el és erkölcsi s anyagi kárt okoznak a traktorállomásnak.

A HIÁNYOSSÁGOT elkövető traktoristáknak tanulniuk kell. Ha fejlesztik politikai színvonalukat, akkor megváltozik a munka iránti magatartásuk is. Rájönnék arra, hogy a szocializmus építése szívvel-lélekkel dolgozó, egész embereket követel. Minden bizonnyal, a hibákat elkövetett traktoristák ennek tudatában, a szocializmus építése érdekében kiküszöbölik hiányosságukat.

(sz. gy.)

A békevédelmi harci bizottság munkája nyomán fokozottabban termelnek a tordai „Electrocera-mica”-gyárban

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai „Electrocera-mica”-gyár békevédelmi harci bizottsága az üzemi pártszervezet irányításával eredményes munkát fejt ki. A préselő osztály munkása, Szántó Jenő aki egyben a békebizottság elnöke is, lelkes agitációs munkát fejt ki a bizottság tagjaival együtt. Minden alkalmas pillanatot megragad, hogy a dolgozókat felvilágosítsa.

A békebizottság tagjainak agitációja eddig is szép eredményeket hozott. A békebizottság tagjai mind kiváló szakmunkások és normadöntők. Tevékenységük nyomán az üzem dolgozói a jó példát követve, fokozottabban munkát végeznek. Már az első negyedévi tervet szép eredménnyel zárták.

Az ifjúmunkások is tisztában vannak azzal, hogy csak úgy harcolhatnak eredményesen a béke megszállásaiért ha a termelést mennyiségben és minőségben fokozzák. És az ifjak, akik mostanig alig érték el a normát, most már nap mint nap 10—20 százalékkal szárnyalják túl előirányzatukat. Pucasciu Anastazia, Rafiu Rancea és Bond Anna haladnak az élen.

A békebizottság tagjai gondoskodnak arról, hogy a munkahelyet a béket hirdető jelszavakal díszítsék s ezzel is állandóan a dolgozók előtt legyen a békéért folytatott harc fontossága.

Fejlődik a bácsi szövetkezet

BÁCS. — (Levelezőnkől.) Szövetkezetünk a régi formájában nem felelt meg a követelményeknek. Községünk dolgozóit nem tudta ellátni a szükséges mennyiségű és minőségű áruval, mert a vezetőségbe olyan elemek voltak, akik nem tartották szem előtt a dolgozó nép érdekeit. Eppen ezért a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3—5-i teljes ülésének határozata értelmében még az elmúlt évben újjászerveztük a szövetkezetet és annak vezetésével a dolgozó nép fiait bíztuk meg. A vezetőség átszervezésével egyidejűleg szükségessé vált, hogy a szövetkezeti tagokat is leellenőrizzük és kisseperjük sorainkból a haladást akadályozó elemeket.

A bácsi szövetkezet az átszervezés óta megerősödött és komoly munkát végez az áruellátás terén. Ezt bizonyítja az is, hogy közösségi vagyunk egy év alatt közel 4.200.000 lejtel gyarapodott. Olyan ipari cikkeket osztott szét a dolgozó földművesek között, amelyek csak az átszervezett szövetkezetekben találhatók. Így szövetkezetünk megnyerte a dolgozók bizalmát és egyre többen kérték a tagok közé való felvételüket. Ma a régi 180 helyett 450 tagunk van.

A szövetkezet elősegítette a vetési kampány sikerét is. Mezőgazdasági gépeket, szerszámokat kölcsönzött a dolgozó földműveseknek. A szövetkezeti vezetőségi tagok árubeszerezésben adminisztrációban egymást segítik, hogy a munka menetét megkönnyítve, a szövetkezetet fokozottan a dolgozó földművesek életszínterébe emeljük szolgálatába állítsák.

Kovács Péter.

Az IMSz falusi szervezetének tagjai harcolnak a békéért

Az IMSz tagjai a békevédelmi harc során országos zertsége komoly munkavállalásokkal harcolnak a békéért. Levelezőink beszámolnak arról, hogy önkéntes munkával, pionirakulatok megszervezésével, munkaversenyekkel járultak hozzá a béketábor megerősítéséhez.

AZ IMSZ MARAMAROSSZIGETI SZERVEZETE

700 önkéntes munkára keretében, amelyet 350 ifju végzett, a város parkját megtisztította és két romházat lebontott. Ugyancsak önkéntes munkával a népfürdő udvarán parkot létesítettek. A munkálatokban kitűntek az IPEIL, a tanítóképző és a magyar vegyes liceum IMSz-tagjai. Az önkéntes munkák alatt végig lelkes hangulatban énekelve, népi demokráciánk vezetőerejét, a Román Munkáspártot élveztetve tüntettek a béke mellett. Önkéntes munkájukkal több, mint

16.000 lejt takarítottak meg a városi ideiglenes bizottságnak.

MOLNAR ANNA A TORDA-MEGYEI KISPOLYON

levelezője beszámol arról, hogy az IMSz tagjai keményen küzdenek a szovinizmus és a nacionalizmus felszámolásáért és ennek erdményeként a kultúrton keretében ma románok és magyarok közös rendezvények lesznek hozzá a falu kultúrterületéhez. Május 1. tiszteletére a románok magyar, míg a magyarok román népi táncokat táncoltak, hogy ezzel is bebizonyítsák felszámolták soraik között a mult átkos maradványát,

a szovinizmust. Duzsárdi András ifjumunkás az IMSz egyik tagja mondotta levelezőnknek: semmi fáradságot nem sajnálunk, hogy soraik közül kiirítsuk a régi nevelés maradványait.

KASLER IMRE A TORDA-MEGYEI ANDRÁSSY-TELEP

levelezője arról számol be, hogy a telep ifjumunkásai május 1-ét munkaversenyyel köszöntötték. Önbüli János, az IMSz helyi szervezete titkárnak kezdeményezésére a tervbevetett kultúrton felépítéséért, az IMSz-tagok politikai neveléséért, az önképzés fokozásáért egymással versenyre keltek. A kultúrton építésének munkálatait nagyrészt önkéntes munkával fogják végezni. A politikai nevelést egyrészt az „Ifjumunkás” rendszeres olvasásával, másrészt politikai körök megszervezésével fogják végezni.

Színház - Mozi - Opera

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Május 13-án, szombaton este 8 órakor: ELVESZETT LEVEL, tíznegyedszer.

Május 14-én, vasárnap este 8 órakor: EJSZAKAI VÁLTÁS, hatodsor.

AZ ALLAMI ROMÁN OPERA
Május 14-én, vasárnap este 8 órakor: IGOR HERCEG.

Május 15-én, hétfőn este 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY.

MOZIK MŰSORA:

MAXIM GORKIJ: Napfényes út. Előadások: 3, 5, 7, 9.

NÉPMOZGO: Kubáni kőzokok.

Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MUNKÁS MOZGO: Utcái ismertség.

Előadások: 3, 5, 7, 9.

CAPITOL: Kubáni kőzokok.

Előadások: 3, 5, 7 és 9.

URANIA: A sztalingerádi csata.

Előadások: 3, 5, 7, 9.

VÖRÖS CSILLAG: 323. sz. tenzeraltjáró.

Előadások: 4, 6, 8.

„UJ IDŐK” MOZGO: 16. sz. Román hirodó.

6. sz. Szovjet hirodó, Jon Marin levele. Az erdők. Uj barázdák a Prut mentén A Scanteia napja.

Közlemények

VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS a következő 24 órára: mérsékelt szél, felhős égbolt, később fokozatos borulás. Többfelé, főleg Erdély délnyugati részén kisebb eső. A hőmérséklet 2-3 fokkal emelkedik. Az időjárás változókéony, hűvös marad.
A MAGYAR MŰVESZETI INTÉZET zenetanárainak hangversenyét

ma, május 13-án este 8 órakor tartják meg, a Megyei Néptanács dísztermében (volt Vármegyeháza).

KÖZKIVÁNATRA az Allami Magyar Operában május 14-én, vasárnap délelőtti 11 órakor megismétlik az Allami Magyar Opera zenekarának hangversenyét. Vezényelő Ciolan A. Egyszeres 20 lejes helyárakkal.

APRÓHIRDETÉS

SZÜRKE SZÖVETBŐL férfi ruha, fehér férfi buretruha közpetermeire eladók. Vár-utca 4. — TÖMÖR HÁLO betéttel eladó. Karl Marx-utca 41, ajtó 1. — TELJES, diófűméros haló olcsón eladó. Vas-utca 6. — DKW, 125-ös, új állapotban eladó. Kogalniceanu (Falkas) utca 17, I. emelet. Ertekezni 2-4-ig. — PIANINÓT veszek. Dintz, Cipariu-utca 5. — HASZNÁLT diófűméros hálószo- pa eladó. Bethlen-utca 27. — PICKUP azonnal eladó. Malom-utca 6. Megtekinthető 3 és 5 között. — MIKROSKOP, Reichert, 3 objektív, eladó. Cim a kiadóban. — NA- GYON SZÉP mály gyermekkosci, zongora, rókámie és kombinált szekrény eladók. Karl Marx-utca 19. — NAUMANN-KERÉKPÁR, rádió patetonnal eladó. Szántó-utca 29. — 200 LITERES vaszhordókat veszünk. „Victoria” Szövetkezet, Szabadság- tér 26. — RÖVID ZONGORA, szel- lon eladók. Kodály Zoltán-utca 12, Rákóczi-negyed. — RÖVID STINGL zongora eladó. Creanga-utca 2. Meg- tekinthető 10-12ig. — RÓKÁMIE, kétszemélyes, konyhabutor és egyéb butorok eladók. Kómálalja-utca 4. — KARIKAHAJÓS, eredeti „Victo- ria” varrógép, selyempaplanok, gyermekpaplanok, belga tükrök, tyuktrece sürgősen eladók. Horea- ut 58, emelet, ajtó 11. — EBÉDLŐ- SZEKRENY, két töltött szek elcse- relendő rádióval. Dózsa György-utca 16, ajtó 16. — VESZÜNK sürgősen tizedes mérlegetek 200 kilóig és egy üzleti balzsámleget 10 kilóig. DCA. Megyei Központja, Kolozsvár. Gyufagyár-utca 3. — CSALÁDI HÁZ belvárosban, kerttel olcsón el- adó. Cim a kiadóban. — GYER- MEKTELLEN, orvos házaspár elcse- rnék hatalmas, különberatu, víz- vezeték, gázzal szembeni szo- báját a klinikához közelebbi szo- bával, vagy szoba, konyhával. Költ- ségeket fizetek. Dézsma-u. 35. — UJ férfi kerékpár, női szabó varrógép minden elfogadható ártért eladó. Dó- nát-ut 48. — ASZTALI kis órák ve- szünk, lehetőleg márványlapban, egészen fekvőt, Vörös Hadsereg-utja 58. Lovász. — ELADÓK: két köny- nyű, szolid utazókoffer 110x55x55 és 100x50x45, két kézi bőrönd 75x 42x30. Két világos gyapjutakaró, két rézagy sodronnyal, éjjeli szek- rényvel, fehér tükrök, szekrények, két sztorfüggöny, egy kelimfüggöny, két tollpárná, Jókai-utca 10, érdeklődni: délután 3-5-ig. — FERFI KERÉKPÁR eladó. Pata-utca 197. — SINGER süllyesztős varrógép jókar- ban eladó. Molotov-utca 43, emelet, ajtó 11. — ELADÓK: 2 irodai szek- rény, festett fehér ágy, spanyolfal, perzsaszőnyeg, konyhaszekrény, vi- rágállvány és különféle könyvek. Kötő-utca 10, ajtó 7. Érdeklődni 1 és 3 között. — ELADÓ vagy elcse- rénhető varrógéppel jókarban levő hordozható irógép. Rasaritului-utca 34. — ELADÓK: 2 usarimkaptár, menknyzetesillár, konzoltükrök, hinta- szek, márványlap, gyermekjáróka, tangóharmonika tok, kis mérleg, oledanderek. Jókai-utca 10, udvar- ban. — PIANINÓ, keresztthuros „Singl” eladó. Cim a kiadóban. — KÜLÖNBÖZŐ butorok eladók. Ter- hes Gyula-utca 4. — NAGY cserép- oszlopalkálya eladó. Mácok-utja 48, felső csangó. — SPORTKOCSI gyermekautó, kis kőzi szekér eladó. Budai Nagy Antal-utca 64. — MO- DERN konyhabutor, hallberendezés sürgősen eladó. Árpád-ut 19, II. eme- let, ajtó 18. — SZÉP szervisz és kü- lönböző butorok eladók. Vörös Had- sereg-utja 4, ajtó 10, délután 4-7-ig. — ORION, 3x1 rádió, pianinó, konyhaszekrény, háló eladók. Szon-

di-utca 17. — MODERN keresztth- res Wirth rövid zongora eladó. Megtekinthető délután 4-6-ig. Ciu- rea-utca 2. Bejárát Bartha Miklós- utcából. — RÉGI kijátszott mester- kedű, zeneszekrény pick-uppal, 30 kilós szulyo eladók. Cim a kiadó- ban. — KOMBINÁLT szoba, kony- ha és egyéb butoradarok eladók. Butorasztalos, Kossuth Lajos-utca 32. — MODERN, furnéros konyhabe- rendezés, modernizozott, kombinált szobának is használható eladó. Ciu- rea-utca 2, asztalosműhely. — SÜR- GŐSEN eladó modern családi ház Dermata közelében. Beköltözhető. Érdeklődni Csaba-utca 74. — ÖRÖKLAKÁSOK család: házak, há- zsongárdi részen gyümölcsösök, tel- kek, Rákóczi-negyedben villák el- adók. Közéy-ügynökség, Dózsa 16. — GYERMEKSZERETŐ mindenest felvesz dolgozó házaspár. Timár- utca 20, II. emelet, Vaida. — MEG- BIZHATÓ nőt gyermek mellé fel- vesznek. Szamosközy-utca 7, ajtó 7. — ÖCSKA AJTOK és ablakok, irószta- l, irógép eladók. Dózsa György- utca 16, emelet, ajtó 28. — 4 DA- RAB kettős méhkaptár műleppel el- látva eladó. Tury Sándor, Ecetgyár- utca 5. — RÁDIO 3x2 varázsszemes olcsón eladó. Pap-utca 25. — SZÉP külföldi és belföldi perzsza- szőnyegek eladók. Masaryk-utca 10. Singer. — ELADÓ új rókámie, két modern szekrény, tükrök, asztal, 4 székek, Széchenyi-tér 30, ajtó 3. — ELADÓK: nagy perzsaszőnyeg, álló- era, rádió és különféle. Berde Mó- zes-utca 3, szám, ajtó 1.

SPORT

A RNK harmadik lett a Varsó-Prága közötti „Béke- verseny“-en

PRÁGA. — Végetért a Varsó-Prága közötti kilenc napos kerékpárverseny, a „Békeverseny“. A népi demokratikus országok sportolói és a nyugati országok legjobb munkássportolói mutat- tak be ezen a versenyen tudásu- kat és a versenyen keresztül ki- nyilvánították elszánt akaratu- kat, hogy megvédik a békét. A kilenc napos verseny alkalmával mind Lengyelországban, mind Csehszlovákiában a verseny utvo- nalán százezrek fogadták ezzel a kiáltással a versenyzőket: „Bé- ke!“

végzett. Csapatversenyben is igen jó helyezést, harmadik helyet ér- tünk el. Részletes eredmények: Összetett egyéni eredmények: 1. Emborg (Dánia). 2. Klabinski (franciaországi lengyel). 3. Ruzicka (Csehszlovákia). 4. Vessely (Csehszlovákia). 5. Marin Niculescu (RNK). 6. Vida (Magyaror- szági). 7. Ötvös (Magyarország). 8. Dimov (Bulgária). 9. Sere (Magyarország). 10. Constantin Sandru (RNK).

Összetett csapatversenyben: 1. Csehszlovákia. 2. Dánia. 3. RNK. 4. Magyarország. 5. Lengyelor- szági. 6. Bulgária. 7. Franciaor- szági lengyelek csapata. 8. Né- met Demokratikus Köztársaság. 9. Franciaország. 10. Finnország. 11. Szabad Trieszt.

Boleszlavszkij tartja első helyét

BUDAPEST. — A sakk-világba- jnokjelölt versenyének 14. forduló- jában három játszmat fejezték be. mg kettő függőben maradt. Ered- mények: Flohr—Stahlberg dönt- len, Kotov—Keresz 1:0. Szmiszlav- Szabó döntetlen. Függőben maradt a Boleszlavszkij—Lilienthal és a Najdorf—Bronstein játszma.

A versenyen továbbra is Boleszlavszkij vezet 9 ponttal. 2. Bronstein 8 pont, 1 függő. 3. Keresz 8 pont. 4. Szmiszlav és Kotov 7 és fél pont. 5. Najdorf 6 és fél pont, 1 függő. 6. Stahlberg 6 és fél pont. 8. Lilienthal 5 és fél pont. 1 függő. 9. Szabó 5 pont. 10. Flohr 4 és fél pont.

SPORTÜNNEPSÉG A „MUNKÁRA ÉS A RNK MEGVÉDESERE KÉSZ” MOZGALOM MEGINDULÁSÁNAK LASÁNAK TISZTELETÉRE

KOLOZSVAR. — A MVK-moz- galom megindulásának napja május 14. vasárnap. Ennek a napnak tisz- teletére az ország minden városában sportünnepeket rendeznek Kolozs- váron a TSB városi szervezete több sportágat felölő sportmüsort állí- tott össze vasárnap délutánra, ami- kor 3 órai kezdettel a Gh. Gheor- ghiu-Dej pályán legjobb sportoló- ink tartanak bemutatást. Az ünne- pi műsor a következők:

Délután 3 órakor kézilabda mér- közés az aranyosgyéresi Metalul és a KESE között. Négy órakor kosár- labda mérkőzés a Szpárták KKASE és a KESE női, valamint Kolozsvár A. és B. válogatott férfi csapatai kö- zött. Ugyancsak 4 órakor röplabda mérkőzés a Láng Művészek és a KESE férfi csapatai között. Négy órakor kezdődnek az atlétikai szá- mok is, melyeken a Lokomotiv CFR, a Metalul Vasas, a KESE, a Vörös Lobogó Dermata és a Szpár- ták Dohánygyár atlétái vesznek részt. Fél 5 órakor a Metalul férfi női és gyermek tornász léptek pályára és egy óra hosszat tartó mű- sor keretében nagyszabású bemuta-

tót tartanak. Röplabda mérkőzések zárják be az ünnepi műsort. Öt óra- kor a Haladás—KESE férfi és Épi- tők—KESE női, majd 6 órakor a Lo- komotiv CFR—Hadsereg Kolozsvár férfi és Lokomotiv CFR—Szpárták Dohánygyár női mérkőzést bonyolít- ják le.

KESZTHELYI IDA A KE- RÜLETI TÖRBÁJNOK

KOLOZSVAR. — Kedden délután a Bolyai-egyetem vívotermében ren- deztek meg a kerületi női törvívó- bajnokságokat, melyet Keszthelyin, a Vörös Lobogó Dermata vívója nyert meg. Eredményeket: 1. Keszthelyi Ida (Vörös Lobogó Dermata) 7 gy. 2. Hintz Emma (KESE) 7 gy. 3. Telegdy M. (KESE) 6 gy. 4. Hammer Nóra (Vörös Lo- bogó Dermata) 5 gy. 5. Santoma M. (KESE) 4 gy. 6. Janik Jolán (Vörös Lobogó Dermata) 4 gy. 7. Szabó Má- ria (KESE) 2 gy. 8. Szaniszló Erzsé- bet (KESE) 1 gy. 9. Vincze Maria (Vörös Lobogó Dermata) 0 gy.

ROKOKÓ SZALONGARNITURÁKAT,

fiókos-szekrényekkel, kristály esillárral, sérült állapotban is vásárol a Román Opera.

Ajánlatokat Molotov-utca 42., irodába kérünk leadni. Tele- fon: 20-36.

HÉTVÉGI SPORTNAPTAR

Vasárnap.

Kosárlabda. — Gh. Gheorghiu-Dej pálya délelőtti 10 órakor: Vörös Lobogó Textila—Metalul Vasas lányok (KAJSE). 11 órakor: Szpárták (VKAZE II.—Hadsereg Szamosfalva fiúk, (Fodor). 12 órakor: Szpárták Dohánygyár I.—Építők (Szilassy).

Röplabda. — NB, mérkőzések a Gh. Gheorghiu-Dej pályán dél- előtti 8 órakor Vörös Lobogó Dermata—Építők IL férfi II. oszt. — 8 órakor: Haladás Tan- ügy—Építők I. o. 9 órakor: KESE—Hadsereg Szamosfalva I. o. férfi. 10 órakor: Szpárták Do- hánygyár—Lokomotiv CFR I. o. férfi. 11 órakor: Kolozsvár—Brassó férfi, Ceferiada-versenyek keretében. 12 órakor: Hadsereg Kolozsvár—Láng Művészek I. o. férfi. — Női mérkőzések: 9 óra- kor: Lokomotiv CFR—Építők. 10 órakor: KESE—Láng Művészek. 11 órakor: KESE—Lokomotiv CFR. 12 órakor: Építők—Szpár- ták Dohánygyár.

Kézilabda. — Victor Babes egyetemi stadionban délelőtti 10 órakor Hadsereg Kolozsvár—Lo- komotiv CFR NB mérkőzés.

Motorkerékpár. — Háztömbkö- rüli verseny a megyei bajnok- ságról délelőtti fél 10 órakor a Szabadság-téren és környékén.

Labdarugás. — Nagyvárad—Kolozsvár válogatott ifjúsági mérkőzés a Városok Kupájáért délután fél 6 órakor a Gh. Gheorghiu-Dej pályán.

Kapásból

A KESE ORSZÁGOS BAJNOK KARDCSAPATA vasárnap Buka- restben mérkőzik az országos vívó- csapatbajnoki küzdelmek során a bukaresti RNK csapatával. A KESE színeiben törben és kardban a következők vívnak: Guráth, Hintz, Bartos dr., Orbán I., Kö- kössy, Uray.

KOLOZSVAR—TEMESVÁR vá- rosok közötti labdarugómérkőzést játszaék le vasárnap Temesváron a Városok Kupájáért.

A RNK VÁLOGATOTT labdaru- gócsapata vasárnap Varsóban mér- kőzik a lengyel válogatott ellen. Bukarestben Varsó—Bukarest válo- gatott labdarugómérkőzésre kerül sor.

MAGYARORSZÁG—AUSZTRIA nemzetek közötti labdarugómérkőzés szerepel vasárnap sportmüsorán. A találkozóra Bécsben kerül sor. A két ország B. válogatottja Budapes- ten méri össze erejüket.

AZ ORSZÁGOS BÍRKÓZÓ csa- paltajnoki címet a bukaresti Dina- mo bírkozta meg. Második helyen a brassói Dinamo, harmadik helyen a Vörös Lobogó Dermata végzett.

R. P. R. Judecatoria Populara Ur- bana Cluj. Dosar Nr. 2426—1950 CITATIE. Asboth Francisc din co- muna Budapesta (Ungaria) Str. Ber- csenyi Nr. 4, este citat la aceasta instantia, camera Nr. 5, penltre ziua de 29 Mai 1950, ora 8 in calitate de parat in proces cu sotta recl. As- both Ghizela pentru divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa. Judecator. (ss) Nichifor Perju, L. S. Grefier. (ss) Moldovan.

SELYMEKET, BARSONYT,

TÖLTET és CSIPKEKET

vásárol a Román Opera Ko- lozsvár, Molotov-utca 42. Telefon: 20-36.